

# Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1920.

II. ÉVFOLYAM. 124. SZÁM.

SZERDA, JUNIUS 2.

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy hónapra 25.— K Félévre. . 150.— K  
Negyedévre 75.— K Egész évre 300.— K

**EGYES SZÁM ÁRA 1 KORONA.**  
Kapható az összes dohányüzletben és  
az utcai árusítóknál

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)  
a városi bérházban.

## A kisgazdapárt a választási küzdelemben.

Mikor és hol tartanak  
programbeszédet?

A debreczeni keresztyén kisgazda- és földmives-párt teljes erejével belépett a választási harcba. Józan mérséklet, zajtalan, de biztos működés vezeti munkájában. Ahol a kisgazdapárt emberei megjelennek, programjokat ismertetik, a hallgatóságot rögtön maguk részére nyerik meg. A párt a dolgozók pártja, kik munkával, nem hangos szóval akarják talpra állítani szerencsétlen országunkat. Nem akar osztályuralmat. A földmives tudja, hogy neki szüksége van az iparosra, kereskedőre, tisztviselőre, tudja jól, hogy munkás nélkül nem ér semmit a munkaadó. Nem a pillanatnyi helyzet kiaknázására tör a józan magyar nép, hanem testvéri jóból kíván fogni az összes termelő osztályokkal és a munkássággal, hogy így kéz-kézbe, vállvetett kemény munkával többet, sokat termelhesen a földmives az iparos és a kereskedő a tisztesség vértjével felővezve közvetítse a tisztviselőhöz, a munkássághoz. Az olcsóságot nem maximálással, nem requirálással, nem botbüntetéssel, nem lármával lehet megcsinálni, hanem többtermeléssel, szorgos munkával. A nyersanyag ott van a magyar földben, csak ki kell belőle venni. Ezt tudja minden debreczeni ember, hiszen csaknem mindenkinek van egy kis földje, egy kis kertje, vagy kisbérlete és ezen maga is hozzájárul a többtermeléshez.

Az Urnapját is felhasználja a pártvezetőség, hogy programját minél szélesebb körben ismeresse.

**Junius 3-án** d. u. 3 órakor a Régi téglavető, Hatvan-utcai kert, Köntös-kert részére a Nagy József vendéglőnél, 6 órakor a Boldogkerti részére a Városmajorban tartanak gyűléseket, melyen Takács Géza budapesti párttitkár fog beszédet mondani.

**Junius 5-én** délután 6 órakor Homokkertben tartanak gyűlést.

**Junius 6-án** délelőtt 10 órakor nagy gyűlés lesz a Bika disztermében, amelyen Polgáry István az I. kerület, Emmich Gusztáv a II. kerület, Nagy József a III. választó kerület kisgazdapárti jelöltek fogják mondani programbeszédeiket. Ugyancsak 6-án délután 6 órakor Polgáry István a Pallagon fog beszédet tartani.

A program tiszta, a szándék becsületos. A földmivelő Debre-

czen városa megfogja mutatni ősi erejét a választásokon.

## Két napig fog tartani a képviselőválasztás.

Mint értesülünk, Debreczen mind a három választó kerületében a képviselőválasztások junius 13-án, vasárnap reggel 8 órakor kezdődnek.

Tehát a választás általában véve két napig fog tartani. Ahol egy szavazó körben 600-nál több a választó, ott a szavazás a következő nap is folytatódik.

## Mennyi lesz a gabona ára?

Az óriási adók csodálkozásba fognak ejteni mindenkit.

— Az „Egyetértés” budapesti tudósítójától. —

Budapest, junius 1. A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök s bejelentette, hogy Szabó Sándornak és Gál Gasztonnak napirend előtti felszólalásra engedélyt adott.

Szabó Sándor: Szóvá kívánja tenni azokat az atrocitásokat, amelyeket a megszállott területeken élő magyarság ellen követnek el. Most különösen Bács-Bodrog vármegyéről kíván szólni, amely a mai napig is meg van szállva. E területekről memorandumok és kérvények jutottak el az entente körökhez, de a mai napig sem történt semmi intézkedés az entente részéről. Négy nappal a békészerződés aláírása előtt még mindig megkivánják a magyar tisztviselőktől a hűségüket s még most sem akarnak arról tudni, hogy e területek az ayaországhoz tartoznak. Táviratokat olvas föl a szerb garázdálkodásokról.

**A lakosság kénytelen tűrni, hogy az utolsó parnáját is elvigyék.**

Ki van zárva, hogy ezek a dolgok a jugoszláv kormány tudta nélkül történjenek. Kéri a kormányt és a külügyminisztert, minden tekintetben hassanak oda, hogy ez atrocitások megszűnjenek és a területek mielőbb kiürítsenek. Azok a magyarok vitélül harcoltak a háború alatt és nem érdemlik meg, hogy ilyen sanyargatásnak tegyük ki őket.

Gál Gaszton: Azt látja, hogy a sajtó tendenciózusan állítja be az ő szereplését a gabonaforgalom ügyében. Egyik lap azt írta, hogy ő kijelentette, hogy a kisgazdáknak egy métermázsza buza 3000 koronába kerül. Ez nem igaz. Fölolvass egy kimutatást, amely szerint egy katasztrális hold termés a gazdának 3900 koronába kerül. Ehez jön hozzá 25 százalék haszon, tehát ez összesen 4875 korona. Ha a dunántúli földeket vesszük alapul, a természetesen holdanként 8—10 métermázsza, amiből leszámítva a különböző járandóságokat, egy métermázsza buza a kisgazda 761 koronán alul nem adhat. Ő nem folytat harcot Rubinek, vagy más ellen.

Kéri, találjon ki a kormány valami megoldást, amely mindenkit kielégít.

Rubinek Gyula földmívelésügyi miniszter: Maga is a szabad forgalom alapján áll. Ma még mindig nincs semmi termés-tervezet kész. A kormánynak nagy gondot okoz, hogy e kérdést igazságosan rendezze. Senki sem zárkózik el a lehetőség módja elől, ezért hívta ma estére össze a közös pártértekezletet. A kormány 3 és fél métermázsát akar lefoglalni az ellátatlanok részére. Az államnak 15 milliárd deficitje van.

**A pénzügyminiszter óriási adókat kénytelen behozni, olyanokat, amelyek csodálkozásba fognak ejteni mindenkit.**

Valutánk 1914. óta 4000 százalékkal esett. Ez az oka a rendkívüli drágaságnak. A termény-rekvirálás végrehajtását úgy kontemplálja a kormány, hogy holdanként 30 kiló minimumot, 200 kiló maximumot vesz el. A kivétel az állam feladata.

**Körülbelül 20 millió métermázsza gabona-termésre számítanak.**

Ebből 3 és fél millió kell az ellátatlanoknak, 3 millió kel a jövő évre vetőmagnak, a többi szabad forgalom tárgya. A Gál Gaszton által nevezett 761 koronás árat magasnak tartja, szerinte

**500 koronával venné át az állam az ellátatlanok buzáját,**

a kivételre pedig 1000 koronával venné meg. Jövőre már nem lesz szükséges a gabonafoglalás, mert akkorára a valutánk megjavul. Az ülés folyik.

## Egy napos böjt a szibériai hadifoglyokért.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

**Kecskemét, junius 1. A város törvényhatósági bizottsága elrendelte, hogy junius 11-én mindenki böjtölni tartozik és köteles minden család egy napi kiadásának összegét a szibériai hadifoglyok hazahozatala javára adni. A böjt a lakosságot a rab magyar katonák mérhetetlen szenvedéseire emlékezteti.**

## A Baross-szövetség alakuló gyűlése Debreczenben.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A Baross-szövetség tegnap tartott végrehajtó bizottsági ülését elhatározta, hogy a debreczeni csoport alakuló ülését csütörtök délután 4 órakor tartja meg az Arany Bika kistermében.

## Titokzatos haláleset.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, junius 1. A rendőrfőkapitányság hivatalosan közli: A városligeti tóból, a milleneumi emlékoszlop hidja alatt tegnap délelőtt Kánitz György börténykereskedő hulláját fogták ki. Miután a hullán külső sérülés nyomai vannak, megindították a nyomozást.

## Szakítás Lengyelország és Csehország között.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Páris, junius 1. A Radio Iroda jelenti: **Lengyelország és Csehország között a diplomáciai összeköttetés megszakadt.**

## Lőw Immanuel nem helyezik szabadlábra

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Szeged, junius 1. Lőw Immanuel szegedi főrabbi ügyében a vizsgálóbíró a főrabbi további fogvatartását rendelte el. A végzés ellen Baracs Marcell dr. védő felfolyamodással élt s kérte, hogy a főrabbit kaució ellenében helyezék szabadlábra, vagy lakásán tartsák őrizet alatt. A vádtanács tegnap foglalkozott a felfolyamodással és a kérelmet elutasította azzal, hogy a vizsgálóbíró által előterjesztett érvek alapján a vizsgálati fogság fentartását indokoltnak tartja.

## A Köntösgáton lesz a repülőállomás.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A Debreczenben létesítendő repülőállomás ügye a megvalósulás stádiumába jutott, amennyiben az Aeroforgalmi Részvénytársaság és Debreczen város képviselői megállapodásra jutottak.

A város részéről dr. Vargha Elemér tb. főjegyző, Magoss György dr. főügyész, Tatay Zoltán dr. tb. tanácsnok, Kondor Kálmán főszámvevő és Borsos József tb. főmérnök tárgyaltak az Aeroforgalmi négy kiküldöttével és a kereskedelmi minisztérium légi forgalmi szakosztályának vezetőjével, akik e célból jöttek Debreczenbe.

Az Aeroforgalmi Részvénytársaság képviselői az epreskerti volt repülőteret kérték, de a város képviselői ezzel szemben a köntösgáti területet jelölték meg, mint a repülőállomásnak alkalmas helyet és pedig a Köntösgátnak a Balmazújvárosi-ut baloldalán lévő részét. Ez ugyan vizes terület, de a szakértők megállapították, hogy vízteleníteni lehet s ezt az Aeroforgalmi maga elfogja végezni.

*A részvénytársaság 5 millió koronát fektet bele az állomás építésébe. Hatalmas hangárokat emelnek s a személy- és postaforgalom lebonyolítására alkalmas építményeket.*

Az Aeroforgalmi és a kereskedelmi minisztérium képviselői elmondták, hogy a repülőforgalomhoz nagy reményeket fűznek. Az egész világon igen jól bevált a légi forgalom. Páris és London közt napoként minden órában közlekedik a repülőforgalom s eddig 36,000 fordulatot tettek a repülőgépek. Amerikából 16 óra alatt repülnek át Európába. Itt ugyanígyen légi vonatokat akarnak ök bevezetni. Debreczentől bizonyos esekély támogatást kér a társaság, amely akár megvenni, akár pedig hosszabb időre bérbe venni is hajlandó a területet.

Az ügyet a legközelebbi közgyűlés elé terjeszti a tanács.

## V KÖZGAZDASÁG V

A városi téglagyár megkezdte működését. A városi téglagyár felügyelő bizottsága tegnapelőtt Tatay Zoltán dr. tb. tanácsnok elnöklete alatt ülést tartott, amelyen a gyár igazgatója, Kémery József jelentést tett arról, hogy budapesti útja eredményteljén, sikerült borsodi és salgótarjáni szénét kapniok. Amennyiben a szén a napokban megérkezik s 50 waggon készlete lesz a gyárnak, az üzemet megkezdik és a 2 millió darab készen álló téglát kitétik s a piacra hozzák, amivel a mai 1200 koronás árat csökkenteni fogják.

A város tehéncsordájában jelenleg nincs bika. A jószágértékelő bizottság kéri, hogy mielőbb gondoskodjanak arról, hogy a csordába bikát hajtsanak.

Élő állatoknak külföldre vagy megszállott területre történő kivitelének tilalma. Aki hasított körmű vagy egy patás élő állatot tilalom ellenére engedély nélkül külföldre, vagy az országnak megszállott területére kivisz, vagy kivinni törekszik, vagy a kiviteli tilalmat bármely más módon megszegi, vagy kijátsza, vagy a tilalom szegésénél és kijátszásánál bármely módon közrejár, a Budapesti Közlöny f. évi má-

## Huberth Ottó dr. kormánybiztos-főispán beiktatása.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Megirtuk, hogy az újonnan kinevezett főispán-kormánybiztos, Huberth Ottó dr. beiktatása iránt Márk Endre udvari tanácsos, polgármester és a városi tanács a főispánnal tárgyalásokat folytattak.

E tárgyalások eredményeként a beiktatás e hó 5-én, szombaton délelőtt 10 órakor lesz

és pedig a kormánybiztos-főispán kívánsága és intenciói szerint minden különösebb ünnepélyesség nélkül. A törvényhatósági bizottság tagjait nem is kifejezetten

installáló közgyűlésre hívják meg, hanem rendkívüli közgyűlésre, amelynek tárgysorozatára minden valószínűség szerint két igen fontos és sürgős ügyet is felvesznek és pedig a szováti birtok eladásának és a debreczeni repülőállomásnak a dolgát.

**Az új kormánybiztos-főispán tegnap reggel már el is foglalta hivatalait,**

amely ideiglenesen abban a helyiségben van, ahol eddig Vass Károly dr. tb. tanácsnok hivataloskodott.

## Kratochwill ezredet és Flohr tábornokot a kolozsvári fellegrárban tartják az oláhok.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az elmúlt napokban hosszas szenvedés és győzelem után kiszabadult az oláhok fogságából egy derék, szolnoki magyar ember, ki Szathmáry Zoltán debreczeni íróval raboskodott a kolozsvári fellegrárban. Szathmári már régebben hazaérkezett Debreczenbe és most sikerült hazatérnie rabtársának is, ki hosszú levelet írt neki. Egyszerű szavak, de sok mély érzés betű-barázdája ez a levél.

Igy szól a levél egyik passzusa:

...Éjjel tíz óra volt, mikor megvettem az irányt arra, amerre a nap lejár, amerre nagyobb az erdő és a hegy, amerre a medvetáncolatok nem járnak, ahol szabad a szép magyar szó.

*Mikor legelőször megláttam a mi katonáinkat, sirtam örömben, megcsókoltam a drága földet.*

Az otthoni viszontlátást el sem mondhatom. Az örömtől nem tudtam szólni a feleségemhez, csak néztük egymást vagy egy negyed

óraig, azt hittük álom az egész. Ujszülött fiam, akit pedig még nem is láttam, mindjárt rámnevetett, mintha régen ismert volna.

Aztán a kolozsvári szomorú fellegrárról ír.

...Csapó főhadnagy urat és Margitics csendőrmestert elvittek onnan más hadbírószághoz, mert Bukarestben megváltoztatták az ítéletüket. A többi urakat pedig mind ott hagytam a fellegrárban, csak még egy párral szaporodtak sajnos.

*Ide hozták az oláhok Flohr tábornok, Kratochwill ezredes, báró Diószegi csendőrszázados urakat.*

Rózsa debreczeni detektív még nincs elítelve, Kormos Ica színésznőt sem ítélték meg el. Kérem a hozzátartozókat értesíteni, hogy nincs semmi bajuk.

Eddig a levél, szomorú momentó, hogy hát mennyi és mennyi derék magyar ember sinylődik az oláhok rabláncán...

## SPORT

Fegyelmi bizottsági ülés. Junius hó 2-án, szerdán este 7 órakor a Központi-kávéház különtermében tartott ülést a fegyelmi bizottság, melyre a tagokat ez uton is meghívom. Müller László, DKASE elnökét, Neumann Ármán DKASE, Weinreb Dezső DTE intézőt, Kiss Sándor DNYSC titkárát, Deutsch Miksa és Kohn Hermann DKASE játékosokat meghívom és pontos megjelenésre felkérem. Zempléni, főtitkár.

Intéző bizottsági ülés lesz szerdán, junius hó 2-án este 7 órakor a városháza 19-es számú szobájában, melyre a tagokat ez uton is meghívom. Káldy, előadó.

Ker. tanácsülés volt szombaton délután, melyen több kisebb ügy tárgyalatott le. Ugyanakkor tárgyalta a tanács a DKASE felebbezését Kohn Hermann és Deutsch Miksa kitiltása ellen. A tanács a kitiltást fenntartotta, de egyszersmind azt kitöltöttnek vette a DKASE—DNYSC és DKASE—KITE mérkőzésen való nem szerepléssel. Tárgyalta Weinreb Dezső felebbezését az intézőségi való felfüggesztés ügyében. Weinreb felebbezését a tanács elutasította, a fegyelmi bizottság határozatát tette magáévá. Végül foglalkozott a E. M. E. beadványával a VAC ügyben, melyet a M. L. Sz.-nek határozott felküldeni.

Csütörtökön lesz a DTE—DKASE mérkőzés. Urnapján kerül eldöntésre a bajnokság legérdekesebb döntő mér-

közése, a DTE—DKASE mérkőzés. A két csapat találkozott már az idén, de találkozásuk a pálya alkalmatlansága miatt barátságos volt. Akkor a KASE győzött 2:0-ra, most a DTE megerősödött csatárossal áll ki, hogy legyőzőtőseért revansot vegyen és az esedékes pontokat megszerezze. A mérkőzés az ügépályán lesz megtartva.

Lemondott főtitkár. Dr. Fényes Jenő, a DTE főtitkára és helyettes ügyvezetője lemondott tisztségéről. A DTE választmánya nem fogadta el dr. Fényes lemondását, csupán helyettesítésével bizta meg dr. Kocsis Sándort, az egyesület főjegyzőjét.

Értesitem a DEAC football-szakosztályának tagjait, hogy folyó hó 2-án szerdán délután 5 órai kezdettel szakosztályi gyűlést tart az Egyetemi Körben, melyre a tagok pontos megjelenését kéri az intézőség.

## Zoványi Jenőt megfosztották lelkeszi jellegétől.

A ref. egyetemes konvent bírósága a napokban tárgyalta Budapest dr. Zoványi Jenő debreczeni tudományegyetemi tanár ügyét. Zoványi Jenő ellen tudvalevőleg több rendbeli fegyelmi eljárás indult meg.

Dr. Bernáth Géza kuriai bíró referálta a Zoványi tanár ügyét. A konventi bíróság

*dr. Zoványi Jenőt lelkeszi jellegétől, valamint bármely egyházi hivatal viselésére való képességétől örökre megfosztotta.*

Ezt a most már végérvényes határozatot közölni fogják a debreczeni állami tudományegyetem tanácsával, valamint a tiszántuli ref. egyházkerület elnökségével.

*Ugyancsak az egyetemes konvent állásától való elmozdításra ítélte Dékán Samu debreczeni főgimnáziumi tanárt.*

## Elítelt bélyegmanipuláns.

Tegnap tárgyalta a törvényszék Nagy Kálmán táblabíró elnöklete alatt Somogyi János festőt, aki az oláh megszállás utolsó napjaiban egy oláh tisztől vásárolt nagyobb mennyiségű zónabélyegget kinált Antalfy Józsefnek eladásra. Amint utólag kiderült, a bélyegek a dr. Szelényi Árpádnál oláh tiszték által elküvetett betörésből kifolyólag kerültek Somogyihoz. Somogyi 6000 koronáért vette meg a 60—70 ezer korona értékű bélyegeket és eladásra kínálta Antalfy József könyvkereskedőnek. Eppen akkor ott tartózkodott Boczán Béla tisztviselő, aki a bélyegeket nézegetve, rá ismert néhányra a Szelényi tulajdonából. Gyanuját közölte Antalfyval és másnapra hívtak oda Somogyit. Somogyi másnap gyanutlanul el is ment, de az ott rá várakozó detektív letartóztatta. A tárgyaláson Somogyi azzal védekezett, hogy nem tudott a bélyegek lopott voltáról. A törvényszék még azzal is vádolta Somogyit, hogy oláh katonától 5 csomag élesztőt és festővásznat vett. A törvényszék 3 rendbeli országhagyományellenes bűntettében találta bűnösnek és ezért 8 hónapi börtönre és három évi hivatalvesztésre ítélte. Az ítélet ellen a védő enyhítésért, az ügyész súlyosbításért felebbezett.

## HIREK

*Ákiknek csak az kell,  
ami drága.*

*Hogy öltözködnek az ame-  
rikai gyapot-milliomosok  
feleségei?*

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az Amerikai Népszava ide érkezett száma a budapesti drágasággal ismerteti meg az olvasóit részletes pesti riportok során.

— De nem kell csüggedni, — írja — mert sehol sem különb a helyzet. Teszék meghallgatni, mit mond egy amerikai szakember:

„A háborúnak profitharcsolói semmit sem törődnek overallokkal, (az amerikai inségruhával), ginghamokkal, újja fiksolt tavalyi ruhákkal hanem mennek rendületlenül a magua útján, ami természetesen a fényűzésnek és henegeő pazarlásnak az utja.

Az a gazdag asszony, akinek van miből költeni s erti is az észszerű költés módját, — mondja ez a szakértő — nem a newyorki asszony, akinek neve előkelő társadalmi mozgalmakban szerepel. Ennek a ruhái eléggé drágák, talán valamivel drágábbak, mint ahogy kellene, de mindig olyanokat szokott viselni. A nagy költségek, az ész nélkül pazarlók a nyugatról, középnyugatról, főleg azonban a délvidekről kerülnek ki. Különösen Atlanta termeli ezeket az új gyapotmilliók feleségeit, akik nem törődnek azzal, hogy mint szörjék a pénzüket.

**Ezek szokták vásárolni a 90 ezer dolláros bundákat, az ezrekbe kerülő kalapokat s százakba kerülő harisnyákat. Ami fő, meg is követelik, hogy drágák legyenek.**

Ha valami nem drága, akkor nem is kell nekik. Tudunk például egy délvideki asszonyról, aki 90,000 dolláros bundában ment be egy newyorki divatruhába s kalapot kért. Mutattak neki egy 200 dollárosat.

— Kétszáz dolláros kalapot egy kilencvenezer dolláros bundához? — kérdezte megbotránkozva, miután a sorok közt tudtul adta, hogy mily drága kabát van rajta. — Legyen szives, mutasson ennél valami jobbat.

A milliner visszavonult a szentélybe, az üzlet hátulsó részébe, ahol a kalapokat csinálják, a 200 dolláros kalapra néhány platinum-csattot tett és azután diadalmasan előjött.

**Ugyanannak a kalapnak az ára most már 2500 dollár volt s mivel ily vakmerően drága volt, az ujdonsült milliommónak rendkívül megtetszett s kifizette.**

Egy másik asszony az újságban látta egy száz dolláros harisnyának a mintáját. Ezt megmutatta annak a kereskedőnek, akinél vásárolni szokott s megkérdezte, hogy nem tart-e annál valami jobbat.

Most még nincs, de két-három nap múlva lesz, — mondá a kereskedő és szavának is állt.

**Egy pár selyemharisnyára táncoló, tótágast álló elefántokat, egy darab cirkusz-jelenetet hímeztetett s a hölgy mohón kifizette az 500 dollárt.**

Egy bostoni kereskedő ötven kalapot vásárolt 10 dollár és 50 centjével, hogy majd 12:50-ért eladja. Igen jó kalapok voltak, kicsinyben nem is lehetett volna megkapni, de ő csak csalogatónak akarta kitétetni a kalaposztályba. Ki is tette, amikor este megnézte azt az osztályt, már csak egyetlen kalap volt ott, a többi mind elkelt, mint a forró zselye. Kíváncsiságból fölveszi a kalapot s megnézi rajta az eladási cédulát. 42:50 dollár áll rajta.

— Hogy adták el a többi kalapot? — kérdezte a saleswomantól.

— Negyven és fél dollárjával. Kiderült, hogy a stock boynak hibája volt az egész, aki az 1-ből 4-et csinált, de a kalapokat ennek dacára elkapkodták. Vagy talán éppen azért.

**A ref. egyetemes konvent ülése.** A ref. egyetemes konvent a napokban tartotta ülését

## Kegyelmet kaptak a halálra ítélt hajduhadházi rablók.

**Akasztófa helyett tizenöt évi fegyház.**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Megírta az Egyetértés, hogy a debreczeni rögtönítélő bíróság az április 28-án megtartott első tárgyaláson két halálos ítéletet hozott.

**Halálra ítélte pedig Herka Imre és Biró Antal debreczeni legényeket, akik április 20-án Hajduhadházon ki akarták rabolni Osváth Miklós hajduhadházi malomtulajdonost és feleségét.**

Harmadik cimborájukat: Steiner

sét Budapesten **Baltazár** Dezső dr. püspök és gróf **Degenfeld** József főgondnok elnökletével. A konvent az elnökséget meleg szeretettel fogadta s ünneplésben részesítette. **Sass** Béla referált **Baltazár** Dezső dr. püspök harmadik harctéri utjáról, amelyért a konvent elismerést, köszönetet szavazott a püspöknek. Egyébként főként a még megszállott területek egyházi ügyeit tárgyalták zárt ülésben.

**Istentisztelet.** A róm. kath. templomban holnap, Urnapján 6, 7, háromnegyed 11 és fél 12 órakor csendes misék, 8 órakor nagymise, utána körmenet és szent beszéd. Délután 3 órakor litánia.

**Választás a városi közigazgatási bizottságban.** Debreczen szab. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy a néhai dr. Balkányi Miklós elhunytával megüresedett közigazgatási bizottsági tag-ági hely a törvényhatósági bizottság legközelebb tartandó rendes közgyűlésén fog választás utján betölteni.

**Liszt Ferenc,** Rhapsodie Hongroise II. könnyített kiadás zongorára most jelent meg és kapható a „Méliusz” könyv- és zeneműkereskedésben.

**Az új kerületi rendőrfőkapitány hivatalában.** Hirt adtunk már arról, hogy **Giezy** Tihamér, a debreczeni rendőrkörlet kinevezett főkapitánya szombaton délután Debreczenbe érkezett. A kerületi rendőrfőkapitány már vasárnap hivatalában volt és teljes erővel folytatja a kerület szervezését. Debreczen után bejárja a kerület többi kapitányságainak székhelyét, Nyiregyházát, H.-bőszörményt, Hajdúszoboszlót, Hajdunánást és mikor mindenütt kész lesz a személyi ügyekkel, felutazik Budapestre, hogy a kinevezések dolgában eljárjon. Aztán visszatér Debreczenbe és akkor kezdi meg a tárgyalásokat a várossal a rendőrség átadásának módjaitól. **Giezy** Tihamér eddig még nem is tett hivatalos látogatásokat, miután igen sürgős teendői vannak a szervezéssel kapcsolatban. Ha a munkákat befejezve s budapesti utjáról visszatér, akkor teszi meg látogatásait. **Rostás** István, Debreczen város eddigi főkapitánya hosszabb szabadságra ment. Hivatalát dr. **Komlóssy** Pál, az eddigi Debreczen városi rendőrfőkapitány-helyettes vette át.

**Imrét** pedig 10 évi fegyházra ítélte a bíróság.

A halálra ítélt vádlottak nevében dr. **Csáthy** Dezső védőügyvéd kegyelmet kért s a bíróság kegyelmi tanácsa alakult át. A kegyelmi kérvényre vasárnap érkezett meg a válasz.

**A kormányzó mind a két halálra ítéltnek kegyelmet adott.**

A bíróság **Nagy** Kálmán bíró elnökletével vasárnap hirdette ki az ítéletet. A megkegyelmezett hajduhadházi rablókat tizenöt-tizenöt évi fegyházbüntetésre ítélték.

**A debreceni református tanítók tudományos konferenciája.** Az új idők nagy feladatait megértő lélekkel tartott meg tegnap a kollégium oratóriumában a debreczeni református tanítók ez évi II-ik tudományos konferenciája. Az érdeklődés méltó volt a szőnyegen levő tárgyakhoz, a tantestület tagjain kívül szülők és iskolabarátok is szép számmal jelentek meg. A gyűlést **Uray** Sándor iskolaszéki elnök reggeli imája s ahoz fűzött rövid bibliai elmélkedése nyitotta meg; ugyancsak ő vezette az értekezletet. A gyűlést melegen üdvözölte dr. **Vargha** Jenő kollégiumi tanítóképzései tanár és dr. **Lenecz** Géza kollégiumi igazgató. A tudományos előadások ezek voltak: 1. **Törös** Károly helybeli tanító a jövő iskolájáról, — 2. **Balogh** Kálmán kolozsvári áll. tanítóképzései igazgató (menekült) az olvasmány tárgyalásról, — 3. dr. **Csörzs** Károly közközházi orvos az iskola egészségügyéről és végül 4. **Mészáros** József helybeli igazgatótanító az iskolai tanulmányi kirándulásokról beszélt. Mindenik előadás komoly és magas színvonalon állott; a való élettel s lehetőségekkel számolt s így konkrét megállapításokat eredményezett. Az egyes előadásokat ugyanis eszmecsere követte s ezekből alakultak ki az üdvös és praktikus határozati javaslatok. Ez a tanítói konferencia nálunk egészen új csapáson halad s méltán kiérdemli a szülők érdeklődését s az iskolafentartó testületek meleg támogatását.

**Madame** francia folyóirat legújabb száma megjelent és kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben.

**Férfi** fehérneműek csinos kiállításban **Frank** Edénél, megyeháza mellett.

**Emich** Gusztáv vasárnap jön Debreczenbe. Mint értesülünk, **Emich** Gusztáv kereskedelmi miniszter vasárnap délelőtt 9 órakor érkezik Debreczenbe. A debreczeni kiscgazda- és földmives-párt vezetősége méltóképen fogja fogadni a minisztert. **Emich** Gusztáv kíséretével a **Bika** disztermébe vonul, ahol délelőtt 10 órakor fogja programbeszédét elmondani.

**Napoleon** és a nők, **Frédéric** Masson-nak, a „Társaság” kiadásában megjelent rendkívül érdekes könyve kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben.

**Dr. Emerich** Ignác ügyvéd irodáját **Külső**vásártér 8. sz. alatt megnyitotta.

A közönség szíve. N. N. 80 koronát küldött lebélyegzetlen pénzben az Egyetértés gyorssegélyalapja javára.

**Tüzesvason sétáltatják a magyarokat.** A Kecskeméti Közlöny közli: „Szabadkán a megszállítás alkalmával kinevezett főispánt, dr. **Matievics** István ügyvédet el kellett a főispáni székből csapni, mert még szerb felfogás szerint is tulságosan korrupt volt. Helyébe, minthogy jogászt nem kaptak, egy **Szudarevics** nevű orvost ültették, aki magyar falásárol híres pánszláv. Ő vette kezébe a rendcsinálást. Szavahihető tanuk vallomása szerint *ezideig 17 embert végeztek ki*, de napról-napra ujabban tűnnek el. Ait a városházból kórházba küldenek, sohasem tér többé vissza. A magyarokat százával fogdossák össze, köztük jómódu polgárokat, akiknek semmi közük a munkássághoz. Válogatott kínzásokkal illetik őket, *botozzák, körmük alá szegeket vernek és tüzes vason sétaltatják*. Egyesek a türhethetlen kínzások hatása alatt öngyilkosságot követtek el”.

**Csőplőgépkészítő**knélkülözhetetlen **Balassa**: A csőplőgépek szerkezete és azok kezelése című könyv. Kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben.

**Urnap** nagy táncestély lesz 3-án, csütörtökön a Royalban 8 órai kezdettel. Belépő-díj vigalmi adóval 8 korona.

**FRANK** SÁNDOR-cégnél, **Piac-utca** 42. szám, **grenadin-bloisok** nagy választékban.

**Friedrich** István **Hajduböszörményben**. **Friedrich** István, mint értesülünk, vasárnap délután hat órakor **Hajduböszörménybe** érkezett, ahol a városháza udvarán tartott beszédet. Ott ugyanazokat mondotta el jórészt, mint Debreczenben. Végül dr. **tasnádi Kovács** József debreczeni ügyvédet ajánlotta **Friedrich**-párti programmal képviselő-jelöltnek **Hajduböszörményben**.

**Nem Péterfia-u. 53.**, hanem **Rákóczi-utca** 28. sz. alakitom újja rossz nyakkendőit.

**Meghívó.** **Szepessy** Ferenc táncitanító ezuton hívja meg a tanítványait e hó 3-án tartandó táncestélyére, melyen **Rác** Laci és zenekara játszik.

**Dr. Szöllösi** nemi betegeknek rendel, **Hungária-épület**.

**A keresztény fatermelő szövetkezet** részvényjegyzései igazgatóságát határozat folytán **június 6-ig** meghosszabbított. Egy részvény ára 100 korona és 10 korona beiratási díj. Jegyezhetők: **Szigei** József titkárnál, **Bika-szállod** em. 253., d. e. 9-12-ig, d. u. 3-7-ig. **Vidiekiek** is jegyezhetnek.

**SZALMAKALAPOK** férfiak, fiúk és leánykáknak legolcsóbban beszerezhetők **Frank** Imrénél, **Piac-u. 43.**

**A nagyerdei játéktanfolyam** jul. 2-án kezdődik. Nővendékek felvétele korlátolt számban **június 15-ig** **Kolos** Lajosnál d. u. 3-6-ig **Rákóczi-utca** 28.

**VILLAMOS** VASALÓ, főzólapok, **VILLANYMOTOROK**, dynamók, lámpákat készít és javít, **ELÉG** **VILLANYMOTOROKAT**, sárga és veres rezet veszek. **Földvári** Debreczeni I. **Elektrotechnikai** Gyár **Széchenyi-utca** 55.

**Meghívó.** **Vass** Miklós okl. táncitanító ezuton hívja meg vendégeit és összes ismerőseit **június 3-án**, csütörtökön este 8 órai kezdettel a **Bika** kistermében tartandó urnapi nagy táncestélyére. **Rác** Laci teljes zenekarral játszik.

**Viseeljünk zöld lombot!**

**Modern nyári uszoda a Margit-fürdőben** megnyílik június hó első hetében okleveles uszómester felügyelete alatt. Idény bérlet júniustól szeptemberig 350 korona, havi bérlet 150 korona, már válthatók a Margit-fürdő pénztáránál. Az uszoda használata d. e. 6-8-ig férfiak, 8-12-ig hölgyek, d. u. 1<sup>30</sup>-7 óráig férfiak részére.

**Megkezdte előadását** a budapesti Beketow-cirkusz. Tegnap este zsufolásig megtelt a Beketow-cirkusz, amely városunkban csak hat este tart előadást. Csütörtökön délután teljes műsorral az összes művészek és művésznők fellépésével tart délutáni előadást.

**◆ SZINHÁZ ◆**

**Felülfizetések.** A m. k. r. szombathelyi hadosztályparancsnokság köszönettel nyugtázza a hadosztály egyesített zenekarainak f. é. május hó 29-én megtartott jótékony célú symphonikus hangversenyére történt alábbi felülfizetéseket: N. N. 250 K, Szentkirályi Tivadar 200 K, N. N. 50 K, Szartori Albert 40 K, N. N. 30 K, Kulesár Imréné 30 K, K. J. 20 K, N. N. 20 K, N. N. 10 K, Vinkler Imre 5 K, Szalánczy József 5 K, összesen 660 korona.

**A színházi iroda jelentése.** *Vízszínházban ma a Mánás Miska* operett kerül színre. Cimszerepet Kormos Ferenc játssza. *Urnapi előadások.* Holnap, urnapján délután az Igmándi kis pap népszimű, este a Színésziskola vizsga előadása lesz. Színre kerül a Kis gróf, Három a kis leány operettek részletei és a Dolovai nábob leánya szimű. Jegyelővét.

**Judex** „új megbízása” II. Kalandorregény 5 részben, 26 felvonásban, második rész „Delejes álom” 6 felvonásban. A főszerepben René Cresté. Ma mutatja be az Uránia. Előadások 5, 7 és 9 órákor. Az Apollóban ma utoljára van műsor. „Egy dollárkirálynő kalandjai”-nak harmadik része: Versenyfutás a halállal. Előadások 5, 7 és 9 órákor.

**IPAROSOK ÜGYEI**

A hentes és mészáros urak sziveskedjenek folyó hó 3-án csütörtökön d. e. 1/2 9 órákor a közbiztonsági tartandó gyűlésre pontosan és teljes számban megjelenni. *Igazgatóság.*

**Debreczeniek a vendéglős-kongresszuson.** Az Országos Vendéglős Szövetség a háboru óta most tartja első kongresszusát Budapesten. A kongresszusra Debreczenből *Németh Aladár* igazgató, *Szathmáry Zoltán* titkár és *Gyarmathy Miklós* választmányi tag mennek fel. A kongresszus több fontos tárgyat van hivatva elintézni. Elsősorban is tiltakozni fognak az ipartörvény revíziójánál a vendéglősöket ért ama sérelem miatt, hogy őket nem sorolta a képesítéshez kötött iparújak sorába.

**A NAGYERDEI VIZGYÓGYINTÉZET, KÁD- ÉS GŐZFÜRDŐ**  
 állandóan nyitva. És pedig:  
**I. Vizgyógyintézet:** mely legújabb gyógyiszappal is rendelkezik, férfiak részére: reggel fél 7 órától 10 óráig s délután fél 5 órától 7 óráig. Nők részére: d. e. 10 órától 1-ig s d. u. fél 3 órától fél 5 óráig.  
**II. A gőzfürdőt** használhatják: férfiak: vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton; nők: hétfőn, szerdán és pénteken egész napon át.  
**A gőzfürdő árai:** délelőtt 12 korona, délután (friss víztöltéssel) 10 korona.  
**III. A kádfürdőt** úgy férfiak, mint nők egész nap használhatják.  
 — A fürdőtelepen csinos kiállítású cégreklámok elhelyeztetnek. —

**TARR MIHÁLY**  
 törv. bej. cég ált. ügynöksége, Király-utca 2.  
 Ingatlan eladási hirdetései.

Eladásra legújabb bejelentett ingatlanok:  
 1. Főtér közelében egy modern emeletes bérház, novemberre beköltözhető lakással, kedvező fizetési feltételekkel.  
 2. Erzsébet-utca 25. sz. két utcára nyíló nagyterű adómentes ház, több rendbeli lakosztállyal.  
 3. Eötvös-utca 43. sz. családi sarok ház, istállóval együtt, gazdálkodó uraknak igen alkalmas vétel lenne.  
 4. Katz-telep, Sámsoni kövesut mentén, a Csapó-utcai villamos megállótól 5 perc távolságra 439 négyszögöl konyhakerti veteményes, teljesen bevetett terület, idei termésrel együtt.  
 5. A Tiszviselő-telepen 300 négyszögöl területű konyhakerti veteményes, idei 1/2, termésrésszel együtt.  
 Emaz ingatlanok eladásával egyedül és kizárólag a fenti ügynökségi iroda bízott meg, bővebb információ azok felől ott nyerhető, ott tehető le a foglaló is a hivatalos órák alatt d. e. 8-12-ig, délután fél 3-7 óráig naponta, vasárnapokon csak délelőtt 8-12-ig.

**Viszonteladónak nagybani ajánlat!**

- Raffia, extra prima majunga bálvételnél kgr. . . . K 70—
- Budalföld nagytényi, szabadon, kgr. . . . . K 1—
- Jégszóda, eredeti zsákvételnél kgr. . . . . K 21—
- Fedák és Kürti cipőkrom 2 sz. tucat K 45—  
 8 sz. tucat K 72—  
 100 sz. tucat K 150—
- Ruhafesték, 100 levél . . . K 65—

**Grünberger és Glück**  
 fűszer- és gyarmatáru nagykereskedésében.

**Gummbélyegzők**  
 gyorsan és pontosan készülnek a  
**DEBRECZENI ELSŐ BÉLYEGZŐGYÁR**  
 ÉS KÖNYVNYOMDÁBAN  
 Piac-utca 81. szám.

Természetes  
**Kárpáti málnaszörp**  
 nagyban és kicsinyben  
**Kontsek Gőzánál**  
 Kossuth-utca.

**APRÓHIRDETÉSEK**  
 Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szög 10 korona, minden további szög 1 kor. Vasárnap 10 szög 15 korona, minden további szög 1 korona 50 fillér. Vasfagabb betűkkel szedett szavak kétszeresen lesznek felszámítva. — Hirdetésekre vonatkozólag mindenféle felvilágosítással díjtalanul szolgátunk. Levelekre is díjmentesen válaszolunk, csak a portaköltséget kérjük beküldeni. **Vidékről hirdetés díj postabélyegekben is be-küldhető.** Hirdetéseket felvevő a kiadóhivatal: Ferenc József-ut 26., I. emelet; „Méliusz” könyvkereskedés, Ferenc József-ut 26. és a „Színházi Figaró” irodalmi szalonja, Püspöki palota. Hirdetéseket min- denkor déli 12 óráig kérjük feladni. →

**▲ AJÁNLAT ▲**

Kaszáló és káposztaföld részibe azonnal kiadó Hajnal Samunál, Bika-bérház. 2382  
**Tornatrikók,** zoknik, szandálok, vizsgai leány- és fiu-ruhák olcsón kaphatók dr. Hegedűsné gyermekdivatházában, Simonffy-ut. 2. 2390

**Hadiárva** vagy menekült család jó nevelésben részesült 10-12 éves leánygyermekét családtagként elfogadom. — Cim Városi tisztviselő, Kishegyesi-ut 13. sz. délután 2-3 órákor kérem a gyermeket elhozni. 2383

**▲ KERESLET ▲**

Aranyat-ezüstöt, briliánsat, zálogcédulákat vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Burgundia-utca 9. szám. 2321

**Veszek** fehérneműt és menyasszonyi kelengyét, garnitúrákat magas ár mellett. Kaiser, Piac-u. 7. 2349

**Szerdán reggel** a kocsisom lovam, szekerem, juhász bundám, drót ülésel ellopta. Aki tud róla, jelentse bárhol a csendőrségnél, 4000 korona jutalomban részesül. 2348

**Vice-házmester** felvétetik az Arany-Bika bérpalotához azonnali belépésre. Értekezni a házfelügyelőnél, József kirherceg-ut. 5. sz. 2376

**Kocsisok** felvétetnek Áron Miksa bor-, sör- és szesznyagkereskedésében, Kishegyesi-ut 3. Jelentkezés ideje d. e. 8-12 között. 2391

**Fiatal leányt** bejárónőnek keresek. Péterfia 32. sz. hátul. 2389

**Kétszobás modern lakást,** esetleg előszobával város központján keresek mielőbb, de legkésőbb augusztus elejére. Blattner üvegüzlet, Csapó-utca 1. 2388

**Műhelynek,** raktárnak alkalmas világos pincét keresek azonnalra. Ajánlatok illő jutalom ellenében Kut-utca 38. alá kéretnek. 2385

**Gyakorlott pénztárnoknőt** keres a Fűszerkereskedelmi r.-t., Piac-u. 41. sz. 2386

**Régi eredeti olaj-festményeket** veszek. Cim Royal-szálló, portás. 2384

**Egy tisztességes, jóarváló fiut** keresünk laboránsnak. „Booskay” gyógyszerár. 2381

**Kocsist** keresek. Jelentkezni 4-5-ig. Péterfia 25. sz. Józán fuvarozási irodájában. 2375

**Gyakorlott kézimunkás szabósegéd** felvétetik. Piskolty, Kossuth 58.

**▲ ELADÁS ▲**

**Biciklit** használt, de jó állapotban levő eladó. Basa Péter, Maróthy György-utca 17. 2330

**Eladó** egy ágy keményfából, divány és konsoltükör. Rákóczy-u. 14. 2359

**Teljesen új hálókabátok** eladók. Péterfia-utca 74. Megtekinthető délelőtt. 2392

**Egy szép, új háló szoba** festett és egy jégszekrény eladó. Rakovszki-utca 28. szám. 2380

**Eladó** egy kitűnő, gummikkal felszerelt szabadon futó kerékpár. Ispó-tály-u. 7. 2379

**Eladó** egy jókarban levő, két szárnyas külső és belső üzleti ajtó tokkal. Böszörményi-ut 7. 2378

**Jókarban levő nagy szívó-nyomó szivattyú-gép** villamos és kézi hajtásra eladó. Ullmann Salamon, Piac-utca 69. 2377

Felelős szerkesztő:  
**Dr. SZATAI FERENC.**  
 Kiadja:  
**Debreczen sz. kir. város és a Tiszántuli református egyházkerületkönyvnyomda-vállalata.**

**Könyvujjdonságok**  
 magyar-, német-, angol- és francia nyelven nagy választékban naponként érkeznek és kaphatók a „Méliusz” könyvkereskedésben.

**Vizsgai fiu- és lányka ruhák,** fiu torna trikók, ujjas és kivágott, apacs-ingek, szallagok, szandálok, Jam-bok és baby kelengyék olcsón kaphatók dr. Hegedűsné gyermek-divatházában, Simonffy-utca 2-ik szám alatt.

**GŐZMALOMHOZ**  
 25 P. H. stabilgőzgép azonnali átvételre eladó.  
**Dezső L. Maróthy-u. 19.**

**Családi ház**  
 Rákóczy utcán, 5 szobás lakás, mellékhelyiségekkel eladó Dezső László irodája Maróthy-utca 19. ez

**Kisbirtok**  
 12 kat. holdas sikterületi aljhomok kövesut mentén, városhoz 12 km-erre eladó Dezső László irodája, Maróthy-utca 19. sz.

**A gazdaközönség figyelmébe!**  
 Szekereket, szénagyűjtőket, kapáló-ekéket és más gazdasági eszközöket azonnal szállít a —  
**Debreczeni Mezőgazdasági Gépgyár Részvénytársaság.**  
 Ugyanott szekérkerékrafók meghuzása hideden sajtoló ráf-felhuzó gépen néhány perc alatt eszközölhető. — (Hétfő, szerda, péntek délután áll a gép a közönség rendelkezésére.)